

张家界市七届人大五次会议期间代表议案建议内容及交办情况公示

市七届人大五次会议期间，市人大代表立足张家界市情实际和发展现状，着眼人民群众普遍关心关注的热点难点问题，在认真调查研究、广泛听取意见的基础上，共提出议案1件、建议146件。市七届人大常委会第三十四次会议决定将议案、建议交由有关专门委员会和单位进行办理。市七届人大常委会主任会议研究决定，现将有关议案、建议（1件涉密建议除外）内容摘要与主办单位在《张家界日报》予以公示，欢迎广大人民群众积极关注和监督。

张家界市人民代表大会常务委员会办公室
2021年6月4日

一、议案			
领衔代表	议案标题	内容摘要	主办单位
柴蒙	关于开展无障碍设施建设管理维护立法的议案	张家界市作为旅游城市，加快无障碍设施建设管理维护，积极为广大市民和游客创造无障碍环境，有效保障残疾人、老年人等各社会成员平等参与社会生活，是推动我市经济社会高质量发展的应有之义。为此，部分市人大代表针对我市无障碍设施建设管理维护等问题多次组织专题调研，根据调研中发现的有关问题，并依照国务院有关条例、省政府有关办法等规定，在市七届人大五次会议期间提出了《关于开展无障碍设施建设管理维护立法的议案》，经大会主席团研究，认为该议案符合立案要求，但必要性和可行性需进一步研究，建议由市人大常委会交有关专委会制定《张家界市无障碍设施建设管理维护条例》。	市人大社会建设委员会
二、建议			
涉及旅游文化体育方面12件			
领衔代表	建议标题	内容摘要	主办单位
王虹	关于加快革命老区振兴发展，扶持慈利革命老区项目建设的建议	慈利县是湘鄂西、湘鄂川（渝）黔革命根据地的重要组成部分。建议将慈利县纳入张家界湘鄂川（渝）黔革命老区振兴规划，加大资金、项目、金融和土地使用的支持力度，争取提高中央预算内投资、专项建设基金投入和中央财政转移支付比重，力争实现禁止开发区、重点生态功能区等重要生态区域生态保护补偿全覆盖。	市发改委
余苗子	加快长征国家文化公园（桑植段）建设的建议	桑植县属于长征国家文化公园（湖南段）重点建设区，桑植是贺龙元帅的故乡，是我省唯一的长征出发地，建议将桑植县纳入国家革命老区振兴专项规划，强化桑植县发展要素保障，提高相关支持政策的标准，支持桑植县建设全国红色文化传承、红色旅游体验、党性教育培训示范基地。	市发改委
向文红	关于加强和完善全市旅游景区（景点）无障碍环境建设的建议	我市景区无障碍设施布局和方式不完善，部分景点甚至缺失，与实际需求和旅游发展形势相差较大。建议严格按照国家旅游景区规划建设要求，科学合理规划无障碍服务设施，严格执行无障碍环境建设标准并严格按照标准验收，尽快实现景区环保车无障碍化，尽快完善和增设市区公共场所和景区内无障碍的标识体系，维护好无障碍服务设施，将景区景点无障碍设施的建设和维护列入其重要评分指标进行考核。	市文旅广体局
许玲莉	关于将市级非遗保护项目纳入财政预算的建议	我市现有市级非遗保护名录项目85项、市级非遗项目代表性传承人69名。长期以来，我市市级非遗项目保护缺乏必要的资金保障，非遗传承普及等相关工作开展面临困难和压力。建议结合本市实际，将市级非遗保护项目专项配套资金纳入市财政预算，并根据今后经济社会发展水平、项目和传承人变动情况相应调整资金额度，推动全市非遗保护工作迈上新台阶。	市文旅广体局
刘建军	关于加强农村文化建设的建议	目前，农村文化建设相对滞后，以文教化、以文化人作用发挥不明显，与人民对美好生活的向往有差距。建议持续加大对文化基础设施的投入，加强农村文化阵地建设，加大对农村乡土文化的投入，活跃农村文化活动，大力弘扬社会主义核心价值观和优秀传统文化，进一步促进乡风文明。	市文旅广体局
吴若文	关于加大阳和体育运动休闲小镇建设的支持建议	阳和体育休闲小镇目前已经成为我市将体育运动、户外休闲、文化体验、党性锤炼等元素与旅游观光融合得较为完整的区域，成为与核心景区差异化发展的典型综合体。由于新冠疫情突发，阳和体育运动休闲小镇的项目建设和营运遇到较大困难，项目建设内生动力不足。建议加大对阳和体育运动休闲小镇规划建设引领指导，提升规划层级，增加规划内涵，加大对阳和体育运动休闲小镇赛事承办和张家界冰雪世界营运的支持力度。	市文旅广体局
张益中	关于将板板龙灯传承保护发展提质升级的建议	板板龙灯历经多年的努力，终于申国遗成功，实现慈利国遗零的突破。为将国家非物质文化遗产传承和发扬光大，建议尽快启动板板龙灯保护传承发展规划，提质升级保护传承发展板板龙灯，大力支持板板龙灯传习基地建设发展，切实加强传承人的培养。	市文旅广体局
卓琼	关于加快长征国家文化公园建设推动红色绿色旅游融合发展的建议	我市是贺龙元帅故乡、红二方面军长征出发地，具有建设公园得天独厚的基础条件和独特优势。建议充分认识公园建设的必要性和紧迫性，尽快成立建设领导小组和专门班子，启动公园建设，统筹慈利、永定、武陵源红色资源，抓紧编制我市公园建设保护规划，做好红色文化与民族文化、红色与体育、红色和绿色、红色和会馆的融合文章。	市文旅广体局
陈皎	关于打造两水井市级爱国主义红色教育基地的建议	星德山南面的两水井，是古代通往津市、常德的茶马古道，星德山的南北两面成为早期共产党人活动的要地，产生了许多可歌可泣的红色故事。建议将两水井、连三湾至关口垭的三段茶木古道（还有原型）和四座石拱桥列为市级文物保护单位，安排专人搜集历史资料，尽快建立一个可供全市乃至全省人民接受红色教育的基地，将革命老区促进会申报为革命老区遗址与三王峪、老棚峪、两溪书院融合为一个活动片区，建造展览馆和标志性牌匾。	市委宣传部
李彬	关于如何弘扬传统文化提升道德素养的建议	为提高青少年中华传统文化教育，建议教育主管部门进一步加强对学校传统文化教育任务的落实和考核，使青少年深入了解中华优秀传统文化，注重家庭教育，将中华传统文化教育融入家教家风的宣传中，充分发挥社区退休老教师等人才优势，定期开设国学讲堂，提高学生和家长对传统文化的认识，加大宣传力度，形成弘扬传统文化的舆论环境和社会氛围。	市教育局
卓玉翠	关于加强对省非物质文化遗产《化脓灸》的传承和发展工作建议	慈利县中医院的化脓灸治疗哮喘开始于上世纪五十年代，目前已经有一套完整规范的诊疗方案，被省政府授予省专项绝技和省非物质文化遗产。建议利用好现有传承人并支持引进高级人才，成立化脓灸传承工作室，加大对化脓灸的宣传推广和科研经费，支持非物质文化遗产的传承和发扬光大。	市卫健委
赵武	关于加强石堰坪古建筑群消防保护的建议	石堰坪古建筑群是永定区四个国家级文物保护单位之一，有木质古建筑48栋，产权属于村民个人财产，建筑内有生产生活行为，部分古建筑相邻较近，连成一片，消防设施缺失，消防安全管理薄弱，存在很大消防安全隐患。建议切实加强古建筑群的固定消防设施和志愿消防队伍建设，建立健全安全管理制度，落实消防安全管理要求，确保文物的安全。	永定区政府
涉及教育方面16件			
领衔代表	建议标题	内容摘要	主办单位
陈观蓉	关于解决中职学校部分教师紧缺问题的建议	由于教师队伍特别是专业课教师队伍受编制限制和体制机制影响，我市的职业教育教师补充不及时，导致核心专业课教师严重不足，各个学校为保障教育教学工作外聘了多名教师，外聘教师的工资及福利待遇压力给办学带来了很大的困难。建议核定岗位和人数后，将学校外聘教师的经费纳入财政预算，加大教师补充招聘力度，落实学校用人自主权，畅通紧缺急需人才招聘渠道。	市教育局
孟荔	关于加强中小学生素质教育的建议	我市中小学生素质教育课程一直没有很好的引起学校及家长的重视，加之专业课老师配备不足，导致学生的很多副科知识仅仅只停留于表面，对于培养孩子意志、修养及性格养成等方面不利。建议在心理辅导、课外拓展活动、游学等方面通过政府采购的形式购买第三方服务，弥补教育资源不足，提高学生的综合素质。	市教育局
钟佩文	关于进一步促进我市职业教育发展的建议	近年来，我市职业教育取得了较大的发展，但是，全社会重视支持职业教育的局面尚未完全形成，专业课师资队伍建设欠佳，教学设备资源有所缺乏，学生心理健康问题疏导未落到实处。建议进一步加强宣传，引导全社会树立正确的教育观、人才观、择业观，形成重视和支持职业教育的浓厚氛围，出台相关政策，支持职教面向社会招聘、录用、选拔专门人才，保障师资加大投入，切实加强学校基础设施建设，促进职业教育持续健康有序发展。	市教育局
吴俞萍	关于缓解新职业青年随行子女入学难问题的建议	我市以网约配送员、城市管理网格员为主的进城就业新职业，青年约7600人，在目前城区学位临近饱和的状态下，加之户籍入学、居住地入学和就近入学成为硬性条件，随之进城的孩子入学成为一个主要问题，有的不得不将孩子交给家里的老人送回户籍地上学，成为留守儿童。建议科学增加城区中、小学学位，解决新职业青年随行子女入学的问题。	市教育局
易发清	关于学校食堂安装视频监控的建议	学校食品安全，直接关系到学生的生命安全和身心健康。建议相关部门进一步重视学生舌尖上的安全，提升学校食堂信息化管理水平，推行学校食堂视频监控信息化建设，在食品贮存、烹饪、备餐、餐具清洗消毒等重点区域安装视频监控设施，实现对食堂加工制作食品过程的全程监督。	市教育局
陈皎	关于依法尽快落实教师惩戒权的建议	2020年12月23日教育部正式公布了《中小学教育惩戒规则（试行）》，并明确于2021年3月1日起施行，建议迅速掀起《中小学教育惩戒规则（试行）》的宣传力度，营造尊师重教的良好氛围，建立激励机制，增强一线教师工作责任感，切实保障在校学生遵规守纪，健康成长，并结合我市实际，尽快出台具有可操作性的实施意见，依法落实教师的惩戒权。	市教育局
赵武	关于取消中小学生手机上传作业的建议	课余作业通过手机APP完成，虽然有一些优点，但这种作业模式不仅有损孩子的视力，降低了孩子动手动脑的能力，还容易让孩子对手机产生依赖，也增加了家庭的经济和监管负担。建议以纸面作业为主，严格控制手机APP作业内容占比，加强手机APP学习软件的监管和考核，积极引导学生合理使用手机，养成良好的使用手机习惯，避免沉迷手机游戏，产生行为偏差。	市教育局
吴文初	关于加强农村寄宿制学校建设提高学生生活质量的建议	我市农村大多学生集中在乡镇中学、中心小学及片小，基本实行寄宿制，但学校没有基于农村寄宿学生大量增加的考虑，生活用房紧缺、学生生活条件差、学生年龄小自理能力差的现象普遍存在。建议除了参照《农村普通中小学建设标准》外，充分考虑到学校寄宿生人数，根据学校实际情况差异化建设寄宿制学校，根据学校实际适当增加寄宿生经费补助，开展爱心帮扶，方便学生生活，提高生活质量。	市教育局
刘贵元	关于进一步加强青少年学生心理健康教育的建议	青少年是祖国的未来，更是每一个家庭的希望。青少年学生特别是初中阶段孩子心理健康问题，应当得到有关部门和全社会的高度重视。建议认真组织落实《关于加强新时代学生心理健康教育的意见》的各项要求，优先保证心理健康教育课、经费、专职心理健康教育教师等核心条款得到落实，鼓励依托学校或社区开展育子教育培训活动，拦截和清理校园网络不健康信息，优化校园周边环境，完善安全管理追责机制。	市教育局
陈军英	关于建设校园文化长廊弘扬传统文化的建议	弘扬优秀传统文化、培养学生文化自信是学校教育的重要内容。建议充分挖掘我市的优秀文化和人物，培养学生的民族自信和家乡情怀，在每个学校建设有自己学校特色的文化长廊，弘扬优秀传统文化，让学生在潜移默化中感受到文化、探究文化、修养身心，实现文化自信。	市教育局
邓丞宏	关于推进我市研学工作的建议	研学旅行是新时代我国学校教育和校外活动衔接的创新方式，研学旅行市场潜力巨大，是旅游的新兴市场。建议加大宣传力度，普及研学旅行知识，梳理并整合全市研学资源，打造具有本土特色的研学旅行路线，鼓励我市中小学校开展本地范围内的研学活动，加大支持力度，扶持研学基地的建设，建立监管与督导机构，推动我市研学旅行市场良性发展。	市教育局
熊英	关于规范我市红色教育培训机构的建议	我市红色资源十分丰富，红色旅游来势很好，各类红色教育培训机构也应运而生，但是，大多数没有教学场地、师资力量和运营资质，由此导致红色旅游市场混乱、红色旅游接待不达标、红色故事讲解不符合历史等。建议明确红色教育培训机构准入审核，实行行业资质准入，建立行业协会，明确行业惩戒机制，做大做强红色教育培训行业。	市教育局
胡菊芳	关于做实做活农村留守儿童之家的建议	近几年来我市加大了对留守儿童关爱保护措施，村级留守儿童之家实现了全覆盖，但是村儿童之家的作用发挥不明显，为留守儿童的服务提供的服务不多。建议在加大政府对留守儿童之家建设支持力度的同时，筹建留守儿童关爱基金，并采取政府购买服务形式，吸纳社会组织参与儿童之家建设，将心理健康教育纳入儿童之家重要工作内容，对留守儿童进行心理疏导，引导留守儿童树立正确的三观，促进留守儿童健康成长。	市民政局
赵武	关于进一步加强对我市未成年人保护的建议	近年来全国各地不断出现虐童、拐卖儿童、校园暴力等侵害未成年人权益的案件，已经引起了社会的广泛关注。我市在未成年人的监护、身体和心理健康等方面也不同程度地存在漏洞。建议在摸清各类未成年人的底数的基础上，建档立册，分类监护，通过设立救助基金，建立未成年人救助体制等办法完善机制，加强救助，部门整体联动，齐抓共管，依法有效地保障未成年人的合法权益。	团市委
胡菊芳	关于推进家庭教育的建议	为了让更多家庭培养出优秀的孩子，建议由教育部门牵头构建大协同的家庭教育管理体系，加大家庭教育工作保障，整合各类家庭教育资源，建立激励机制，构建合理有效的课程体系，全方位提升家庭教育管理水平。	市妇联
李勇	关于要求解决澧兰中学相关配套设施建设的建议	张家界澧兰中学（官黎坪中学）现有七、八两个年级12个教学班，师生人数近600人。作为一所城区学校，办学的软硬件设施严重缺失。建议加大政策扶持力度和资金支持力度，尽快投资建设入校通道、师生食堂、教学楼及科技综合楼、师生体育活动场地等基础设施，优化办学条件。	永定区政府
涉及产业发展方面14件			
领衔代表	建议标题	内容摘要	主办单位
宋迪雄	关于尽快规划建设张家界市综合物流园区的建议	小物流企业建设无规划、无规范固定场地，经营场所存在安全隐患、经营成本较高，没有行业管理规范。建议尽快高规格规划建设综合物流园区，加大对物流园和物流企业的政策支持力度，特别是土地优惠政策，促进我市物流业快速健康发展。	市发改委
张辉华	关于扶持张家界通航产业发展的建议	张家界拥有丰富的低空旅游资源和六张“烫金名片”，适宜开发低空旅游项目的景区众多，低空旅游产业市场拓展空间巨大，张家界拟设立通航基地，并将申报全国中小学研学实践营地和国家级航空飞行营地。为有效推进该项目，建议将本项目作为我市重点新兴产业项目申报并给予政策支持，支持项目成为我市首批研学实践示范营地、青少年科普基地、新劳动教育实践基地、职工航空文化教育基地并给予奖励和补贴。	市发改委
彭万平	关于大力培育、扶持本地各行业的大批龙头企业做大做强进而上市的建议	我市各行业一大批龙头企业为解决就业等方面做出了突出贡献，但与省内外各地州市的各龙头企业之比还很弱小。建议全面清理各行业不正当竞争行为，保障龙头企业的公平竞争，建立部门和领导联系帮扶龙头企业机制，为企业解困，进一步深入落实市委、市政府提出的包容、审慎监管机制，放水养鱼，扶持本地各行业龙头企业做大做强。	市发改委
龚乔	关于加强对健身市场监管的建议	健身行业发展迅速，但乱象丛生、纠纷频发，欺诈消费者、关门跑路等现象比比皆是，严重侵害消费者的合法权益。建议严格执行针对预付卡监管所确立的信息对接制度、风险警示制度、信用治理制度，做好对健身市场预付健身卡的监管，对健身机构制定行业标准，确保从业教练取得相应的专业资质，完善赔付机制，保障消费者的合法权益，强化部门协作，增进沟通配合，严厉打击健身市场乱象。	市文旅广体局